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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς: 

1. Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, 
2. Δικαιοσύνης, κ. Γιώργο Φλωρίδη. 

Θέμα: «Επαναλαμβανόμενες οι παραβιάσεις δικαιωμάτων κρατουμένων, 
εκθέτουν διεθνώς την χώρα και προκαλούν  οικονομική επιβάρυνση του 
Ελληνικού Δημοσίου». 

Κύριοι Υπουργοί, 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν τα πρόσφατα στοιχεία και δημοσιεύματα που 
επιβεβαιώνουν, για ακόμη μία φορά, ότι οι κακές συνθήκες κράτησης στα 
σωφρονιστικά καταστήματα και στα αστυνομικά κρατητήρια της χώρας δεν αποτελούν 
μεμονωμένες περιπτώσεις, αλλά διαχρονικό και σοβαρό πρόβλημα, το οποίο εκθέτει τη 
χώρα και επιβαρύνει το Ελληνικό Δημόσιο.  

Σύμφωνα με εγκύκλιο του Αρείου Πάγου προς τους εισαγγελείς, έως το τέλος του 2023 
η Ελλάδα είχε καταδικαστεί 139 φορές από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου για παραβίαση του άρθρου 3 της ΕΣΔΑ λόγω κακών συνθηκών κράτησης. 
Επιπλέον, μόνο για το 2023 καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 2.866.520 ευρώ.    
Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν το μέγεθος του προβλήματος, αλλά και την ανάγκη να 
δοθούν επικαιροποιημένα στοιχεία για την περίοδο από το 2024 έως σήμερα. 

Στις 19 Φεβρουαρίου 2026, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
Δικαστήριο επικύρωσε φιλικό διακανονισμό μεταξύ 16 κρατουμένων και της ελληνικής 
κυβέρνησης, με την τελευταία να αναγνωρίζει ρητά τις ανεπαρκείς συνθήκες και να 
αναλαμβάνει την υποχρέωση καταβολής αποζημιώσεων που φτάνουν έως και τις 9.500 
ευρώ ανά άτομο),  που αφορούσε τις φυλακές Κορυδαλλού Ι.        
Η ελληνική κυβέρνηση προχώρησε σε φιλικό διακανονισμό με τους 16 κρατουμένους, 
αναγνωρίζοντας ουσιαστικά τις ανεπαρκείς συνθήκες κράτησης και αποδεχόμενη την 
καταβολή αποζημιώσεων από 2.900 ευρώ έως 9.500 ευρώ ανά προσφεύγοντα. Οι 
σχετικές αιτιάσεις αφορούσαν, μεταξύ άλλων, υπερπληθυσμό, ελλιπή υγιεινή, 
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ανεπαρκή ιατρική περίθαλψη και συνθήκες διαβίωσης που προσβάλλουν την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθρο 6Α παρ. 4 του Σωφρονιστικού Κώδικα, το Δικαστήριο 
Εκτέλεσης Ποινών μπορεί, σε περίπτωση προσβολής δικαιωμάτων κρατουμένου λόγω 
των συνθηκών κράτησης, να επιδικάσει χρηματική ικανοποίηση για ηθική βλάβη. 
Παράλληλα, κατά τα άρθρα 39 και 41 της ΕΣΔΑ, προβλέπεται τόσο η δίκαιη 
ικανοποίηση όσο και η δυνατότητα φιλικού διακανονισμού σε περιπτώσεις παραβίασης 
θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

Επειδή η προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της σωματικής ακεραιότητας 
των κρατουμένων αποτελεί αδιαπραγμάτευτη υποχρέωση του κράτους δικαίου, 

Επειδή η επαναλαμβανόμενη διαπίστωση παραβιάσεων του άρθρου 3 της ΕΣΔΑ 
αποδεικνύει ότι το πρόβλημα των συνθηκών κράτησης παραμένει άλυτο και συστημικό, 
εμφανίζοντας εικόνα «σταθερότητας»  στη συνέχιση του προβλήματος. 

Επειδή η συνεχής καταβολή αποζημιώσεων, είτε κατόπιν δικαστικών αποφάσεων είτε 
μέσω φιλικών διακανονισμών, επιβαρύνει τον Έλληνα φορολογούμενο χωρίς να 
αίρονται οι αιτίες που γεννούν τις παραβιάσεις, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Πόσες καταδικαστικές αποφάσεις εξέδωσε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου εις βάρος της Ελλάδας (πέραν των όσων υπήρξε 
συμβιβασμός) κατά τα έτη 2024 και 2025, που αφορούν άμεσα ή έμμεσα τις 
συνθήκες κράτησης;  

2. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των αποζημιώσεων που επιδικάστηκαν εις βάρος 
του Ελληνικού Δημοσίου κατά τα έτη 2024 και 2025για τις συγκεκριμένες 
υποθέσεις;  

3. Σε ποιες συγκεκριμένες δομές (φυλακές, αστυνομικά κρατητήρια, κέντρα 
υποδοχής και ταυτοποίησης κ.λπ.) εντοπίζονται τα σοβαρότερα προβλήματα 
που οδήγησαν στις καταδίκες;  

4. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί έως σήμερα για τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης 
και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα πλήρους συμμόρφωσης με τις αποφάσεις του 
Δικαστηρίου;  

5. Υπάρχει ολοκληρωμένο σχέδιο αποσυμφόρησης των δομών κράτησης και 
ενίσχυσης των υποδομών και του προσωπικού; Αν ναι, ποιο είναι το 
περιεχόμενό του;  

6. Πώς διασφαλίζεται η προστασία των ευάλωτων ομάδων (ανήλικοι, αιτούντες 
άσυλο, άτομα με προβλήματα υγείας) από συνθήκες που συνιστούν 
απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση;  

7. Πόσα και ποια βουλεύματα έχουν εκδοθεί από το 2024 έως σήμερα κατ’ 
εφαρμογή του άρθρου 6Α του Σωφρονιστικού Κώδικα, με τα οποία 
επιδικάστηκε χρηματική ικανοποίηση σε κρατουμένους λόγω ακατάλληλων 
συνθηκών κράτησης, και ποια ακριβώς ποσά έχουν επιδικαστεί ανά υπόθεση 
και συνολικά; 



8. Ποιο είναι το συνολικό ποσό που έχει καταβάλει ή έχει δεσμευθεί να καταβάλει 
το Ελληνικό Δημόσιο από το 2024 έως σήμερα για αποζημιώσεις, δίκαιες 
ικανοποιήσεις, φιλικούς διακανονισμούς ή άλλες συναφείς οικονομικές 
επιβαρύνσεις που συνδέονται με κακές συνθήκες κράτησης σε φυλακές και 
αστυνομικά κρατητήρια; 

9. Πόσες σχετικές υποθέσεις εκκρεμούν σήμερα ενώπιον του ΕΔΔΑ ή άλλων 
αρμόδιων δικαιοδοτικών οργάνων και ποια είναι η εκτίμηση της κυβέρνησης για 
την ενδεχόμενη περαιτέρω δημοσιονομική επιβάρυνση του Δημοσίου; 

10. Προτίθεται η κυβέρνηση να καταθέσει ολοκληρωμένο και δημόσια ελέγξιμο 
σχέδιο, με συγκεκριμένα μέτρα και χρονοδιάγραμμα, για την οριστική 
αντιμετώπιση των ακατάλληλων συνθηκών κράτησης; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Γιώργος Γ. Μουλκιώτης 

 




